Provetta 4 novembre 2003

PROVETTA DI TEORIA DEI SEGNALI

4-5 novembre 2003
(Laurea quinquennale)

Esercizio N. 1

Si consideri il sistema descritto dalla seguentaziene tra l'uscitay(t) e
lingresso x(t):
v(t)=xt?)

Dire, giustificando la risposta, se il sistema
a) e lineare;

b) & tempo invariante;

c) é stabile;

d) é causale.

Soluzione

a) il sistema e lineare:

Z((tt)): if&ifﬁf)} = ax(1)+bx, 1) - @0 t?)+ biolt?)= ay, 1)+ by, )

b) il sistema non é tempo invariante:
t) )= x{7)= xi-t6) - va0) = X2 -t ) vl )
c) Il sistema e stabile:
Se|x(t) <M, allora anchéy(t) = ‘x(tzl <M
d) Il sistema non é causale:
Es.:x(t)=u(t) - y(t)= u(tz): 1

Esercizio N. 2

Un sistema lineare tempo discreto risponde all’ilpwcentrato inn, con |l

segnale:
h[n.n] = u[n]+u[n -y

Disegnare con cura la risposta del sistema al $&gnéigura 1.



Provetta 4 novembre 2003

1
oo I ] 2 oo n

00— 00—

"l

Fig. 1
Soluzione

Il segnale di ingresso & pari &n|-d[n-1]-4d[n-2]. Pertanto la risposta
risulta:

y[n] ={u[n] + u[n]} = {u[n] + u[n - 1} ~{u[n] + u[n - 2]} = ~u[n - 1] -u[n - 2]

L’andamento é quello riportato in figura I:
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Esercizio N. 3
La risposta impulsiva di un sistema LTI tempo comdi €:
h(t) = sin(27t u(t)

Calcolare la risposta del sistema al segntip= rec(%} :

Soluzione

Osservando la figura Il si deduce che:

0 t<-1
t+1

y(t) = js-n(m)dr:-%T[cos(zﬂ(m))-l] ~1<t<1
0 t>1
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Esercizio N. 4

Un segnale modulato in ampiezza ha la seguentessspne analitica:
[15 +10sin(cwyt) - SCos(Za)lt)] codapt)
conw, << @ .

Quanto vale l'indice di modulazione?

Soluzione

Scrivendo il segnale in questione nella forma:
2 . 1
15[1 + gsm(a)lt) 3 cos(Za)lt)} codat)

L . . 2 . 1 N .
si evidenzia il fatto che il segnalgsm(wlt)—gcos(Zwlt) & un segnale normalizzato.

Pertanto l'indice di modulazione vale

Esercizio N. 5

Un segnalex(t)a banda limitata a 3 kHz viene elaborato con tesi di figura
2. Qual & la relazione trg(t) e x(t)?

x(1) () xqln] Yaln] Y1) y(®)
—()—{ CD W= D/C [ i
I ﬁaglic):ZkHZ
p()=23(-kT,) p(f):?(f-ch)
k
T,=125 ps T.=250 ps
Fig. 2
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Soluzione

Il sistema tempo discreto lascia inalterati i caonpidella sequenzag, [n]
Pertanto il segnaleyp(t) e costituito da impulsi di area pari ai campioel degnale
x(t) presi ognil25 /s e riproposti ogn250 is. Dopo filtraggio si otterra il segnale

. . . 1
x(%j , scalato in ampiezza secondo il fattere.
C



